



Mødereferat

24. marts 2025

Side 1 af 2

Møde i arbejdsgruppen for fællesrådene

Mødedato:	Torsdag den 20. marts 2025
Mødested:	Blixens, lokale Y1.136
Deltagere:	Henrik Olsen (Frederiksbjerg og Langenæs) Karen Yde (Stavtrup) Søren Wichmann Matthiessen (Holme-Højbjerg-Skåde) Ib Jensen (Sabro-Fårup) Anette Jacobsen (Todbjerg-Hårup-Mejlby) Suppleant: Finn Larsen (Mårslet) (Deltog på teams) Bente H. Johansen, Medborgerskab (Referent) <u>Besøg under pkt. 3:</u> Forvaltningschef Jakob Ljungberg Udviklingskonsulent Karina Svanborg
Fraværende:	Robert Møldrup Axelsen (Lisbjerg-Skejby-Terp-Kasted) Tina Petersen (Kolt-Hasselager) Kim Gulvad Svendsen, Bylivs- og medborgerskabschef Mikkel Eskesen Christensen, afdelingsleder, Medborgerskab

TEKNIK OG MILJØ

Byliv

Aarhus Kommune

Medborgerskab

Karen Blixens Boulevard 7
8220 Brabrand

Telefon: 89 40 44 00

E-mail:

faellesraad@mtm.aarhus.dk
www.aarhus.dk

Sagsbehandler:

Bente H. Johansen

Dagsorden

1. Godkendelse af referat fra sidste møde
2. Forberedelse til dialog med Jakob Ljungberg
 - a. Drøftelse af centrale emner og spørgsmål
 - b. Afstemning af fælles budskaber
3. Dialog med Jakob Ljungberg (Kl. 16:00-17:00)
4. Opfølgning og planlægning
 - a. Evaluering af dialogmødet.
 - b. Forslag til kommende aktiviteter og indsatsområder.
 - c. Fastlæggelse af dato for næste møde
5. Eventuelt

Referat

Ad 1) Godkendelse af referat fra sidste møde

Referatet blev godkendt.



Ad 2) Forberedelse til dialog med Jakob Ljungberg

24. marts 2025
Side 2 af 2

Arbejdsgruppen tog en drøftelse af centrale emner og spørgsmål til brug for mødet med Forvaltningschef Jakob Ljungberg.

Ad 3) Dialog med Jakob Ljungberg

Forvaltningen havde inviteret arbejdsgruppen til et dialogmøde om de fremsendte forslag til ændringer i udkastet til samarbejdsaftalen jf. bilaget til Teknisk Udvalgs møde den 10. marts 2025. Se bilag 1.

Bilaget var blevet fremsendt meget tæt på mødets afholdelse, og forvaltningen ønskede derfor en nærmere uddybelse af forslaget samt en overordnet dialog med arbejdsgruppen.

Eftersom arbejdsgruppen i forvejen havde et aftalt møde denne dag, blev det aftalt, at forvaltningen deltog i dette møde som et selvstændigt punkt.

Opsamling af eventuelle bemærkninger/input under punktet vil forvaltningen tage med til den videre proces.

Ad 4) Opfølgning og planlægning

- a) Arbejdsgruppen havde et godt og konstruktivt dialogmøde med forvaltningen.
- b) Der blev kort drøftet muligheder for afholdelse af næste seminar. Punktet tages op på næste møde i arbejdsgruppen.
- c) Næste mødedato afventer Magistratens behandling af indstillingen om samarbejdsaftalen.

Ad 5) Eventuelt

Ingen bemærkninger.

UDKAST

Aftale om samarbejde mellem Aarhus Kommune og fællesrådene

Baggrund

Aftalen mellem Aarhus Kommune og fællesrådene i Aarhus Kommune beskriver det samarbejde, som vi ønsker med hinanden for at udvikle det fællesskab, som vores kommune er udtryk for. Samarbejdet står bl.a. på den samarbejdsaftale, som blev indgået i 2018.

I forlængelse af den offentlige debat om borgerinddragelse i 2022 har der været gennemført en proces med henblik på at genbesøge rammerne for samarbejdet mellem Aarhus Kommune og fællesrådene. Denne aftale er produktet af processen.

Formålet med aftalen er at styrke lokalt medborgerskab og at sikre et tillidsfuldt, udbytterigt og effektivt samarbejde, der bidrager til de bedste beslutningsgrundlag for kommunen og den bedste udvikling af kommunen.

Aftalen indeholder den overordnede ramme for samarbejdet, parternes roller i samarbejdet, fællesrådenes og samarbejdets organisering samt hvordan vi løbende evaluerer på samarbejdet.

1. Samarbejde mellem Aarhus Kommune og fællesrådene

En fælles forståelse af formålet danner grundlag for et tillidsfuldt samarbejde mellem Aarhus Kommune og fællesrådene.

Samarbejdet skal understøtte det politiske ønske om bedre lokal borgerinddragelse, ved at understøtte fællesrådene i at blive en tydeligere aktør i denne proces så borgernes synspunkter og lokale viden inddrages tidligt og løbende i kommunens beslutningsprocesser gennem samarbejdet med fællesrådene.

Deleted: hvilket forudsætter en fortsat udvikling af fællesrådene, så de hvordan ønsket indfries.

Samarbejdet skal tillige understøtte fællesrådenes muligheder for lokal forankring, hvilket forudsætter, at Aarhus Kommune bringer fællesrådene i spil og giver dem mulighed for at være primær aktør i den lokale borgerinddragelse.

Samarbejdet baserer sig på principper om gennemsigtighed, klar rollefordeling og respekt for hinandens roller i forhold til kommunens udvikling.

1.1 Fællesrådene

Fællesrådene er lokale foreninger, der samler og er talerør for lokale anliggender og for fællesrådets medlemmer.

Fællesrådene arbejder for at fastholde og udvikle et godt lokalområde. I kraft af indsigt i lokale forhold, lokalforankring og solide netværk ud i lokalområdet er fællesrådene det primære bindeled mellem lokalområdet og Aarhus Kommune. Fællesrådene skal derfor inddrages både som sparrings- og samarbejdspartner i forhold, der vedrører lokale forhold, og kan desuden involveres i anliggender uden for lokalområdet, hvis disse har væsentlig betydning for borgerne i deres respektive områder.

Deleted: forhold til lokale forhold.

Fællesrådene repræsenterer lokalområdets interesser, samtidig med, at der kan være andre lokale aktører og stemmer i lokalområdet, som også kan blive inddraget. Fællesrådene binder lokale aktører sammen og har eller deltager i aktiviteter for sammenhold og udvikling i lokalområdet.

Deleted: skal inddrages

Deleted: i beslutningsprocesser.

UDKAST

Fællesrådene understøtter nærdemokratiet ved at være et forum for dialog i lokalområdet.

Fællesrådene er ikke kommune eller myndighed – beslutningskompetencen er hos Byrådet – og fællesrådene kan godt være uenige med Byrådet. Fællesrådene kan dermed også arbejde for egne visioner og initiativer uafhængig af Aarhus Kommune.

Fællesrådene er opsøgende og aktive i deres arbejde for:

- at synliggøre fællesrådenes arbejde
- at invitere til deltagelse i fællesrådenes arbejde og
- at kommunikere om fællesrådenes rolle, betydning og aktiviteter i lokalsamfundet

1.2 Aarhus Kommune

Aarhus Kommune styrker det lokale medborgerskab og den aktive og tidlige inddragelse af civilsamfundet gennem fællesrådene. Formålet er at sikre de bedste og mest relevante beslutningsgrundlag med belysning af lokale forhold og behov.

Aarhus Kommune giver rum og plads til medborgerskab og god borgerinddragelse gennem et tæt samarbejde mellem kommunen og fællesrådene med respekt for hinandens roller, herunder Byrådets rolle som besluttende i forhold til udviklingen af kommunen. Samarbejdet er konstruktivt, ordentligt og løsningsorienteret med respekt for, at der kan være forskellige synspunkter i lokalområdet.

Aarhus Kommune forpligter sig til at implementere en tidlig og reel inddragelse af fællesrådene og lokale synspunkter tidligt i kommunens udviklings- og beslutningsprocesser og at initiere en løbende dialog med fællesrådene om aktiviteter, der vedrører eller kan påvirke borgerne i deres lokalområde. Inddragelse skal ske så tidligt, at fællesrådene reelt har mulighed for at påvirke processen. Orientering skal ske så rettidigt, at fællesrådene kan bidrage med lokale viden og indsigt til de konkrete initiativer og aktiviteter.

Aarhus Kommune etablerer tidlige inddragelsesprocesser, der giver fællesrådene mulighed for at bidrage med input, inden konkrete planer og projekter udarbejdes. Dette sikrer, at lokalområdenes perspektiver og viden bliver en integreret del af beslutningsgrundlaget, hvilket styrker kvaliteten og relevansen af de kommunale beslutninger.

Aarhus Kommune forpligter sig til at sikre, at fællesrådene tildeles ressourcer for at kunne understøtte og realisere byrådets ambition om en styrket lokal borgerinddragelse. Dette indebærer driftstilskud, tekniske og administrative ressourcer samt digitale værktøjer og anden støtte, der kan vise sig nødvendig. Derudover skal fællesrådene have adgang til relevant viden og materialer til kompetenceudvikling, så de kan varetage deres rolle effektivt og bidrage konstruktivt til kommunens udvikling.

2. Fællesrådenes organisering

Fællesrådene er selvstændige geografisk funderede lokale foreninger, uafhængige af Byrådet og Aarhus Kommune.

Fællesrådene består af medlemmer med tilknytning til og engagement i deres lokalområde. De er lokalt forankrede og har udviklet sig forskelligt afhængigt af de unikke lokale behov og kultur i deres respektive lokalsamfund. Denne mangfoldighed afspejles i fællesrådenes organisatoriske struktur, hvor medlemskab kan være foreningsbaseret og/eller individuelt, uafhængigt af tilknytning til andre foreninger. Nogle fællesråd inkluderer også lokale erhverv og institutioner som medlemmer.

Fællesrådene bygger på grundlæggende demokratiske principper med bl.a. generalforsamling som øverste myndighed, årligt valg til bestyrelsen, optagelse af medlemmer og mindretalsbeskyttelse m.v. Principperne skal være nedskrevet i foreningernes vedtægter. Aarhus Kommune stiller standardvedtægter til rådighed for fællesrådene til inspiration. Fællesrådene er ikke underlagt krav om godkendelse af deres vedtægter fra Aarhus Kommune, men fællesrådenes vedtægter indsendes til kommunen.

Deleted: inddrage

Deleted: orientere

Deleted: som

Deleted: geografiske område

Deleted: understøtte

Deleted: og anden støtte, der kan vise sig nødvendig

Deleted: ¶
Aarhus Kommune yder et økonomisk tilskud til fællesrådene for at understøtte fællesrådene i at opfylde intentionerne i aftalen. ¶

Deleted: samler

Deleted: t

Deleted: , som fællesrådet dækker. Fællesrådene kan basere sig på ¶ foreningsbaseret medlemskab og/eller individuelt medlemskab uanset evt. tilhørsforhold til f.eks. andre foreninger.

UDKAST

Fællesrådenes geografiske dækningsområde beskrives i fællesrådenes vedtægter, og ingen geografisk lokation i Aarhus Kommune kan være dækket af to fællesråd. Det tilstræbes, at fællesrådenes geografiske afgrænsninger afspejler kommunens lokalområder.

Bestyrelserne i fællesrådene skal så vidt muligt afspejle sammensætningen af borgere, foreninger, institutioner, virksomheder m.fl. indenfor lokalområdet. Herigennem repræsenterer fællesrådet den mangfoldighed, den beboersammensætning og de holdninger, som lokalområdet har.

Deleted: , uagtet af den konkrete tilknytning til fællesrådet....

Fællesrådene sammensætter i øvrigt deres bestyrelser, så de afspejler organiseringen af det enkelte fællesråd og der er tydelig adskillelse af de forskellige roller, som bestyrelsesmedlemmer og byrådspolitikere har i samarbejdet mellem kommune og fællesråd.

3. Samarbejdets organisering

Aarhus Kommune opretter et fællesrådssekretariat, der understøtter, informerer, vejleder og rådgiver fællesrådene i samarbejdet med Aarhus Kommune.

Deleted: forankret i Teknik og Miljø,

Deleted: kan

Aarhus Kommune sikrer hvert fællesråd et fast kontaktpunkt i fællesrådssekretariatet. Herigennem sikres løbende dialog, besvares spørgsmål og samarbejdet mellem fællesrådene og de enkelte magistratsafdelinger kan understøttes. Sekretariatet er et tilbud og udgør ikke en barriere for den direkte kontakt mellem fællesrådene og magistratsafdelingerne.

Deleted: der fungerer som bindeled til kommunen.

Aarhus Kommune vedligeholder en oversigt over kontaktpersoner i de enkelte magistratsafdelinger for at smidiggøre samarbejdet mellem kommunen og fællesrådene.

Fællesrådssekretariatet kan vejlede fællesrådene i drift og udvikling, f.eks. i forhold til vedtægter, organisation og kommunikation.

For at sikre en fælles forståelse og konkretisering af samarbejdsaftalen kan fællesrådene nedsætte en arbejdsgruppe, der i tæt samarbejde med Aarhus Kommune vil beskæftige sig med principper for administrative værktøjer og processer, der understøtter og faciliterer fællesrådene. Arbejdsgruppen forpligter sig til en løbende og tæt dialog med fællesrådene, så udviklingen af værktøjer sker gennem en åben dialog og gennemsigtig proces. Arbejdsgruppen er ikke part i spørgsmål vedrørende tildeling af ressourcer til enkelte lokalområde eller beslutninger, der vedrører specifikke lokale forhold.

Arbejdet med at konkretisere fællesrådenes ønsker for digital og administrativ understøttelse tager udgangspunkt i et katalog, der indeholder en bruttoliste over fællesrådenes ønsker. Kataloget er et dynamisk arbejdsredskab, der løbende kan revideres i takt med, at initiativer implementeres, eller nye behov opstår. Ændringsforslag til kataloget udarbejdes af arbejdsgruppen og forelægges fællesrådene til godkendelse i forbindelse med det årlige fællesrådsseminar. Indfrielse af de oplistede behov sker gradvist og i det omfang, byrådet vælger at prioritere midler til formålet.

UDKAST

Fællesrådssekretariatet i samarbejde med arbejdsgruppen, tager initiativ til aktiviteter, der kan understøtte fællesrådenes udvikling og styrke samarbejdet mellem fællesrådene. Dette kan omfatte uddannelse, kurser og møder om emner af fælles interesse for fællesrådene.

Deleted: , f.eks.

Fællesrådssekretariatet og arbejdsgruppen bistår fællesrådene med at forberede og afvikle et årligt seminar for alle fællesråd, hvor samarbejdet mellem Aarhus Kommune og fællesrådene kan drøftes, og hvor fællesrådene har mulighed for at udveksle ideer og erfaringer. Fællesrådssekretariatet stiller løsninger i forhold til praktiske opgaver til rådighed for fællesrådene. Dette kan f.eks. være digitale og kommunikative løsninger.

4. Evaluering og udvikling

Aarhus Kommune og fællesrådene afholder et årligt dialogmøde, hvor samarbejdet evalueres. Mødet har til formål at identificere forbedringsmuligheder, drøfte aktuelle muligheder og udfordringer og at styrke relationen mellem parterne.

Evalueringens resultater og anbefalingerne fra mødet sendes til alle fællesråd og relevante
magistratsafdelinger og der udarbejdes en kort opsamling med konkrete udviklingspunkter, som
kommunen følger op på i samarbejde med fællesrådene.

5. Opsigelse

Aftalen om samarbejde kan i sin helhed opsiges af Aarhus Kommune med en måneds varsel. Aarhus Kommune kan opsiges aftalen for enkelte fællesråd med en måneds varsel, hvis aftalen eller dens intentioner ikke efterleves.

Ethvert fællesråd kan træde ud af aftalen med en måneds varsel.

Underskrift / Aarhus Kommune

Underskrift / Fællesråd